

• 临床应用 •

胃结肠息肉采用胃肠镜下电凝切除术治疗的效果分析

李亚辉

成都市温江区人民医院 611130

[摘要] 目的 探讨胃结肠息肉采用胃肠镜下电凝切除术治疗的效果。方法 研究观察 2018 年 2 月～2019 年 6 月期间接收的胃结肠息肉患者 92 例，随机分为观察组与对照组，每组各 46 例，对照组运用常规开腹手术，观察组运用胃肠镜下电凝切除术治疗，观察各组治疗后治疗疗效、并发症情况。结果 在治疗总有效率上，观察组 100%，对照组 84.78%，对比差异有统计学意义 ($p<0.05$)；在并发症率上，观察组 2.17%，对照组 21.74%，对比差异有统计学意义 ($p<0.05$)。结论 胃结肠息肉采用胃肠镜下电凝切除术治疗可以有效的提升治疗疗效，减少并发症，整体治疗恢复质量更高。

[关键词] 胃结肠息肉；胃肠镜下电凝切除术；治疗效果

[中图分类号] R735

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2019) 08-047-02

胃结肠息肉属于消化科常见疾病之一，该病一般是由于慢性黏膜炎所导致的局部黏膜增生性肥厚所导致的黏膜病变。议案胃结肠黏膜上皮病变是该病发生的主要原因，是一种非肿瘤性的疾病^[1]。本文研究观察 2018 年 2 月～2019 年 6 月期间接收的胃结肠息肉患者 92 例，分析运用胃肠镜下电凝切除术治疗后治疗疗效、并发症情况，内容如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

研究观察 2018 年 2 月～2019 年 6 月期间接收的胃结肠息肉患者 92 例，随机分为观察组与对照组，每组各 46 例。对照组中，男 25 例，女 21 例；年龄从 39 岁至 72 岁，平均 (54.29 ± 3.10) 岁；观察组中，男 28 例，女 18 例；年龄从 37 岁至 75 岁，平均 (53.17 ± 2.67) 岁；两组患者的基本年龄、性别与病情等信息上没有明显差异，有可比性。

1.2 方法

对照组运用常规开腹手术治疗，辅助患者保持平卧位，做好硬膜外麻，在下腹部做手术切口，做好息肉具体定位与大小的探查，定位准确后顺着纵向方向将肠壁切开，而后对息肉做挤压出后切除，采用结扎缝合的办法对手术切口做缝合。

观察组运用胃肠镜下电凝切除术治疗，术前做好灌肠干预，手术准备开始操作前做好左侧卧位的辅助，采用硬膜外麻，置入胃肠镜。通过镜下检查息肉定位、大小与形态；通过内

镜操作将息肉表层粘液与息肉周围的液体有效吸除；针对患者基蒂处将息肉稳定，再通过钛夹夹住其蒂根部，通过套圈器将息肉基底位置套住，而后将套圈器收紧提起，通过电凝做息肉去除。如果创面出血明显，可以通过带有去甲肾上腺素的冰水对创面做喷洒。如果息肉较大，则可以运用做分片割除处理。如果属于无蒂息肉与宽蒂息肉，可以通过套圈器对息肉抵住而后推到基底位置，让息肉隆起有假蒂的状况，而后通过活检钳将息肉提起做电凝切割处理。

1.3 评估观察

观察各组治疗后治疗疗效、并发症情况。治疗疗效分为痊愈、显效、有效以及无效。痊愈为治疗后疾病症状消除，切口愈合优良；显效为治疗后疾病症状有明显改善，切口愈合情况良好；有效为治疗后症状有改善，伤口愈合延迟；无效为治疗后症状与伤口愈合情况都不理想。治疗总有效率为痊愈率、显效率和有效率的总和^[2]。

1.4 统计学分析

收集有关数据后通过 spss23.0 分析，计量资料运用 t 检验，计数资料使用卡方检验， $p<0.05$ 有统计学意义。

2 结果

2.1 各组患者治疗疗效情况

见表 1，在治疗总有效率上，观察组 100%，对照组 84.78%，对比差异有统计学意义 ($p<0.05$)；

表 1：各组患者治疗疗效情况 [n(%)]

分组	痊愈	显效	有效	无效	治疗总有效率
观察组 (n=46)	32 (69.57)	11 (23.91)	3 (6.52)	0 (0.00)	100%
对照组 (n=46)	21 (45.65)	9 (19.57)	9 (19.57)	7 (15.22)	84.78%

注：两组对比， $p<0.05$

2.2 各组患者并发症情况

见表 2，在并发症率上，观察组 2.17%，对照组 21.74%，对比差异有统计学意义 ($p<0.05$)。

表 2：各组患者并发症情况 [n(%)]

分组	出血	穿孔	腹胀	肠粘连	总并发症
观察组 (n=46)	1 (2.17)	0 (0.00)	1 (2.17)	0 (0.00)	2.17%
对照组 (n=46)	3 (6.52)	1 (2.17)	5 (10.87)	1 (2.17)	21.74%

注：两组对比， $p<0.05$

3 讨论

胃结肠息肉术消化道高发性疾病之一，发病后容易有恶心、腹痛、呕吐与腹泻等症状，由此导致生活质量的下降^[3]。通过电子胃肠镜的辅助，可以有效的减少手术创伤，减少

疾病残留，降低术后复发率，减少术后并发症，提升术后恢复速度。该手术方式是一种将生物效应与物理效应结合的手

术方式，手术创伤小，操作速度迅速，出血量少，治疗疗效

较为理想^[4]，有效的提升了患者对治疗的满意度。该方式通

(下转第 49 页)

表 1：墨江县 2019 年麻疹抗体水平监测现场调查接种率汇总表

乡(镇)	调查人数与麻疹疫苗接种率(%)									
	调查人数	8-17月龄	18-35月龄	3-6岁	7-14岁	15-24岁	25-34岁	35-44岁	≥45岁	合计
乡(镇)1	99	40	100	100	100	100	100	100	100	90.91
乡(镇)2	99	93.33	100	100	100	100	100	100	100	98.99
乡(镇)3	99	86.67	100	100	100	100	83.33	75	58.33	87.88
合计	297	73.33	100	100	100	100	94.44	91.67	86.11	92.59

表 2：墨江县 2019 年分乡(镇)检测结果汇总表

州(市)	有接种史			无免疫史或免疫史不详			阳性(率)
	检测人数(人)	阳性(人)	阳性(率)	检测人数(人)	阳性(人)	阳性(率)	
乡(镇)1	90	84	93.33%	9	3	33.33%	87.88%
乡(镇)2	98	92	93.88%	1	1	100.00%	93.94%
乡(镇)3	87	80	91.95%	12	11	91.67%	91.92%
合计	275	256	93.09%	22	15	68.18%	91.25%

表 3：墨江县 2019 年各年龄组麻疹抗体检测结果汇总表

年龄	有免疫史			无免疫史或免疫史不详			阳性(率)
	检测人数(人)	阳性(人)	阳性(率)	检测人数(人)	阳性(人)	阳性(率)	
8-17月龄	33	27	81.82%	12	5	41.67%	71.11%
18-35月龄	36	35	97.22%	0	0	0	97.22%
3-6岁	36	33	91.67%	0	0	0	91.67%
7-14岁	36	32	88.89%	0	0	0	88.89%
15-24岁	36	35	97.22%	0	0	0	97.22%
25-34岁	34	34	100.00%	2	2	100.00%	100.00%
35-44岁	33	30	90.91%	3	3	100.00%	91.67%
≥45岁	31	30	96.77%	5	5	100.00%	97.22%
合计	275	256	93.09%	22	15	68.18%	91.25%

而散，发现接种对象相对困难，所以在一定时间内对一定年龄段人群进行普种比用特殊手段发现阴性者的个体接种效果更好或更明显，因为普种在短时间内提高了此年龄段的抗体滴度同时又补充了个体阴性者抗体的不足。

3.4 地区与性别

297 人抗体阳性率为 91.25%，其中乡(镇)2 为 93.94% 最高，乡(镇)1 是 87.88% 相对低，高低阳性率相差 6.06 个百分点，乡(镇)3 为 91.92%，墨江县 91.25% 阳性率已达控制麻疹水平。三个乡镇地处山区，地理气候处温带。社会经济发展水平相当。男女性别麻疹抗体阳性率相当为 91.25%，无差异性。

免疫规划工作具有很强的系统性，在正常冷链运转与疫苗接种下，麻疹组份疫苗高效接种率是麻疹抗体产生的基础，抗体阳性率达 90.00% 以上对预防和控制麻疹的暴发或流行是必须的。严格执行免疫规划策略和免疫程序能达此率。

[参考文献]

- [1] 曹银兰, 鹿凤苓. 余杭区健康人群麻疹免疫水平调查 [J]. 中国农村卫生事业管理, 2017, 37(04):427-428.
- [2] 张虎. 贵州省镇宁县健康人群麻疹 IgG 抗体监测分析 [J]. 现代预防医学, 2014, 41(23):4389-4390.

(上接第 47 页)

过胃肠镜辅助观察，可以更为准确的细致的观察息肉情况，手术视野更清晰。

本研究中，在治疗总有效率上，观察组 100%，对照组 84.78%，对比差异有统计学意义 ($p < 0.05$)；在并发症率上，观察组 2.17%，对照组 21.74%，对比差异有统计学意义 ($p < 0.05$)。观察组运用胃肠镜下电凝切除术治疗可以更好的提升治疗疗效，术后并发症相对更好的控制，患者恢复更快，治疗体验更好。尤其是当下外科手术逐步向微创技术方向发展，尽可能的减少因为手术创伤带来的治疗不良问题。微创手术的适应性广，患者的治疗耐受度更高，整体的治疗风险性更小，综合评价更高，在临床广泛推广。

手术治疗需要做好必要的健康教育工作，让患者对手术与疾病有基本的认识，提升治疗配合度，避免因为误解或者

认知偏差导致的矛盾纠纷。治疗工作不仅要提升治疗效果，也需要考虑治疗过程关系的各种患者诉求，提升手术治疗的多方面功能，提高患者对治疗的认可度，减少不良事件的发生。

综上所述，胃结肠息肉采用胃肠镜下电凝切除术治疗可以有效的提升治疗疗效，减少并发症，整体治疗恢复质量更高。

[参考文献]

- [1] 王瑞霞. 胃肠镜下电凝切除术对胃结肠息肉的治疗效果 [J]. 河南医学研究, 2019, 28(8):1438-1440.
- [2] 何继刚, 蔡显斌. 用胃肠镜下电凝切除术治疗胃结肠息肉的疗效评析 [J]. 当代医药论丛, 2018, 16(6):69-70.
- [3] 李铁红. 胃结肠息肉应用胃肠镜不同电治疗方法疗效对比研究 [J]. 养生保健指南, 2018, (11):304, 260.
- [4] 杨杰. 胃肠镜下电凝切除治疗胃结肠息肉的临床疗效及安全性分析 [J]. 中国医疗器械信息, 2018, 24(19):105-106.